

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

LÁSZLÓ JOZSEF.

Egyesszam ára 4 filler.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 278

TOLLHEGYEN.

— augusztus 6.

(Szerb marha.) Bizony a szerb marha ez idő szerint nem érheti el azt a gyönyörűséget, hogy magyar vágóhídon vágják le. A szerb marhának tán joga van a buslakodásra. De miért érezzen együtt vele a magyar mézészáros szív és főképen a magyar fogyasztók szive? Azt mondják: drágábbnak kell lennie a husnak. Ez nagyon szép dolog. A szerb ökör tartotta fenn Budapestet. Budapest pedig az országot. Ha szerb ökör nincs, nincsen boldog Magyarország sem. Ez mind lélekemelő tanulság. Mi például úgy tanultuk, hogy Magyarország mezőgazdasági és nem ipari állam. Következésképpen annyi nyers terméke van, hogy e tekintetben kivitelre is szorul. Még ökör-marha tekintetében is. És most ne tudnók magunkat hussal ellátni? Akkor, amikor hussal ellátjuk — még most is — Bécset is? Sőt a statisztika szerint a termelt húst el sem fogyasztgatjuk. Ó édes közigazgatási ész, amely a magas miniszteri régiókban tanyázol! Hát ha nekünk kell hús, miért viszik ki tőlünk az osztrákok szép hazájába? nem lehetne-e tenni róla, hogy első sorban mi, magyarok és termelők kapjuk a fogyasztásra számtalan mennyiséget? Hja, az okosság és a miniszterség nem egy anyaméhben születtek! Vagy tán éppen azt akarják a világgal elhitetni, hogy nálunk már olyan kevés az ökör, hogy külföldről kell becsalogatni?

(Feminitikus.) Egy közszeretetlen álló derék uri asszonyunk, aki minden nemes irányu mozgalmából legelsőnek veszi ki a részét, fiatalabb korában verselgetéssel is foglalkozott.

A muza annak idején egy reggel ismét homlokán csókolta, leült tehát a ifjú női szivéből verset akart írni.

De belép a kis cseléd:

— Tessék, nagysága, kijönni a konyhába, mert fe tettem már a tejet.

Mire a kedves fiatal asszonyka féltréfásan odaazól a cselédnek:

— Mindjárt megyek, de most nem érek rá, mert költök. Addig vigyázz odakünn.

És tovább írta a verset.

De nemsokára megint rohan be lóhalálába a cseléd:

— Jaj, bizony már kifutott a tej, drága nagyságám, miért nem tetszett azt az ízét hamarabb kikölneni!

Bizzunk.

— augusztus 6.

Négy hónappal ezelőtt nevezték ki a jelenlegi kormányt s három hónapja, hogy a jelenlegi országgyűlést megválasztottuk. A magyar politikai közélet megtisztultan bontakozott ki a förtelmes salakból, amelybe a nemzetgyilkoló darabontok előbb beletaszították. A magyar nemzeti ügy diadalmának a tiszta jegyében indult meg a kormány s ez országgyűlésnek a működése.

A kezdeten ime tul is vagyunk. Bezárultak az országgyűlés kapui s csak hosszú harmadfél hónap mulva gyűlnek ott össze a nemzet megbízottjai a nemzet érdekében való további munkálkodásra.

Milyen lesz ez a munkálkodás, most még nem tudhatjuk, de reméljük a —

legjobbakat. Haladópartit s ezzel egyivásu helyekről éles bírálatok hallatszanak azonban az országgyűlésnek s különösen a kormánynak — eddigi működéséről. Szemére vetik a kormányt, amiket még nem tett s zokon veszik tőle, amiket már tett.

Sokat vártunk és még ma is sokat várunk ettől a kormánytól a nemzeti ügynek s a nemzeti boldogulásnak előbbvitelében. A „nagy miniszterium“ jelzőt kapta ez a kormány nemzetétől: hittük és még ma is hisszük, hogy e jelző tartalmának meg is fog felelni.

Jelentősebb s korszakalkotó eredmények eddig még nem támadtak a kormányunk működése nyomán. De a legrutább roszhiszeműség az, amely e körülményt már is bűnűl rójjá fel a kormányon ülő férfiaknak.

Három négy hónap alatt még rendes államformák mellett s rendes körülmények között se lehet boldoggá tenni ily sok bajba jutott országot!

Hogyan lehetne hát a mi sajátos helyzetünk és igazán felfordult közéleti állapotaink mellett e három-négy hónap alatt nemzetboldogító terveket végrehajtani s közállapotainkat teljesen jóvá átalakítani? A fizikai rövid idő mellett különösen jelenlegi kormányunk általános helyzete akadályozza ezt meg.

Aki akarta ezt látni, így láthatta s aki akarja, így tudja ezt. A felirati javaslaton kívül egyedül az elmúlt évi s az ez évi költségvetési javaslatok kerültek — mint érdemleges munkák — ideáig szőnyegre az országgyűlés elé.

Változatok.

XII

Izzó mezők fűvébe járván
A nap cigánysötétre perzsel.
De szembe nézek én a nappal
Bolondosan, cigánymérészen
S forrón ha szóll a hur a lauton,
Cigánynótát ha zeng a lelkem
S a dalfoszlányok szerzte szállnak.
Az illatos, forró mezőkön:
Cigánylelkem kacajba, könybe.
Vak ostorán, cigányi tüzzel,
Téged imád csak, egyre Téged
A nagyváros sötét zajából
A kis falu csendjébe röpönt,
Karomba csak remegve bulló
Kacér-ártatlan kis leánya!

XIII

Ha az én ajakam, a pogány, a bátor
Nótás kis ajakad megcsókolja százszor:
A leányzó nap minden tüzet rank szór.

Gyere sirjunk édes, hogy vége a napnak,
Hogy a csókvirágok lassan elhervadnak
És mi nem érezzük magunkat szabadnak...

Mert ha csillaglángok gyulnak szereszélylyel
Ha a pásztortüze rá nevet az éjjel:
Elszórnak egymástól — égő szenvedélylyel.
(Ér-szemjén) Szunyogh Barna.

A nazarénus.

— Írta: Sz. Szigethy Vilmos. —

A láthatatlan erő mégis csak hatalmasabb a láthatóval. Lám mi, mióta nazarénus let a Gömbölyös Mihály, egyszerre lehűt a lézongó, forró vére. Azelőtt egymaga megtisztította a vendégeitől a nagy ivót, — most csendesen ül a sarokban, ha nagy ritkán ide jár két d-cire.

Bene van, hiába a láthatatlan erő, de hogy mi módon tudta bilincsébe verni, hogy megalázkodják, aki a gögös büszkeség maga; bántalmat törjön az erő mintaképe, — azon hasztalan török fejüket a tudósok, nem lesznek okosabbak tőle.

Mihály elsőbbsen is azzal állított be az árendához:

— Esztendeje elvittek magának egy hordó borát. Éjjel. Én voltam, itt az ára.

— Hát kend ez mi ütött? — kérdi amaz, nyilván hozzá lévén szokva, hogy ilyen kárnak nincs gazdája.

— Uj hitei vagyok, — mondja Mihály szilárdan.

Nincs is vele aztán baj egész a katonaságig, de ott aztán nagyon is megnövekednek a szenvedései.

A nazarénus nem fog fegyvert, még akkor sem, ha pusztá parádé az egész.

Aki fegyverhez nyul, fegyver által vész el.

Nincs hatalom, amelyik megtörheti őket. A tiszték kérései, barátságos szép szóvali ijesztgetései, fenyegetései, — az a láthatatlan

erő azonban ott lebeg fölöttük és nem enged, hogy vétkezzenek a vallás ellen.

Targyalták ezt az ügyet már tudós katonák, de ők sem jutottak el a megoldásig.

Természetes, hogy a legényt büntetik. Először magánzárást kap, aztán hadbíró-ság elé kerül, még pedig többször. Hat hónap az első büntetés, egy év a második, kettő három a következő, akárhányan vannak, akik tíz évnyi szolgálati idejüket a börtönben töltik s öszbecsavarodott hajjal, de a megerősödött hit kíséretében távoznak onnét.

Változatosság nincs a történetében, egyforma az valamennyi. Elreiketa polgári bíróságok tömlőcseiben ütik le, mert sokan vannak és katonáéknál kevés a hely.

Gömbölyös Mihály sines következőleg meglepetve, mikor — harmadszor kerülvén vissza — úgy tapasztalja, hogy ezuttal sem fordítják rá éjszaka a kulcsot. Mire való is az! Nazarénus nem szokik meg, hiszen az nagyobb bűn volna a fegyverfogásnál is!

Kedvence a hivatalos embereknek, mert szelid és alázatos. Kétszer semmit sem kell neki mondani s lelkiismeretesség dolgában mindenkin tul tesz.

Az őrmester napsütéses délutánokon mikor a surrott dézsák már vakító fehérek s olyan az udvar, hogy meglehetne róla a gombócot enni, beszédbe elegyedik vele.

— Aztán Mihály fiam, kiseröltette rád az új hitet?

— Nem kell azt erőltetni, csak jön magától.

Maguk az egyes reszortminiszterek kijelentették, hogy a beterjesztett költségvetések még a darabont-kormány munkái. Azokba alapvető, lényeges változtatásokat nem vihettek be, annál kevésbé terjeszthettek elő teljesen új költségvetéseket.

Magyarország számtalan tételből álló milliárdos költségvetésének egybeállítása nem lehet csak néhány napnak a munkája. Több hónapi zavartalan munka kell annak az alapos összeállításához, sőt még egy már meglevő rossz költségvetésnek gyökeres és helyes átváltásához is.

Miniszterei négy hónap óta vannak hivatalukban. E négy hónap alatt — a felirati vitától eltekintve — két évnek a költségvetését tárgyalta le az országgyűlés. Aránylag rövidesen végeztek ugyan velük, de mégis heteket vett igénybe az egyik-egyik büdzsének a vitatása.

Már most nyilvánvaló, hogy az egyes tárcák költségvetésének a tárgyalásánál az illető reszort miniszternek okvetlenül ott kellett ülnie a képviselőházban, hogy tárcája ügyeiben esetleges felvilágosításokkal szolgáljon a tárcája büdzsét megvédje, de e mellett illő volt valamennyi miniszternek minden tárcának a tárgyalásánál is jelen lenni.

Igy is volt. Nem maradt a minisztereknek — a napi folyó ügyek intézésén kívül — semmi fizikai idejük sem arra, hogy nagyobb s érdemlegesebb munkát végezhesse. Aki a politikai életnek lelkiismeretes figyelője volt, tudhatja ezeket. Ezek dacára mégis munkátlansággal vádolni minisztereket, legalább is még nagyon — korai.

Szintén a jelzett okok miatt részletes programot sem adhatnak miniszterei. De általános kijelentéseikben foglalt géréteik bizonyos zálogai annak,

— Mégis, te duhaj legény voltál, gyors ez a változás!

— Előbb-utóbb ilyen lesz mindenki, mert úgy kívánja az Ur.

Aztán magyarázza a vallást, parasztlánytól szokatlan ékeszólással és tisztelettel. Az örmester csak hallgatja, de a végén már fölugrik és idegesen kap a fejéhez.

— Ne te, ne, hadd már abba fiam, mert még engem is megtértesz. Az pedig baj volna. Szaladj inkább friss vizért a folyóra.

Gömbölyös Mihály szedi a mázas kancsókat és megindul. A forduló beletelik egy órába, őt nem kíséri, de mirevaló is az. Elvégez ő külön megbízásokat ennél.

Teszem azt, reggel az örmesterrel megyen bevásárolni. A büszke ember elől szalad, öt lépést utána viszi a kosarat Mihály.

— De bolondok ezek a nazarénusok — véli Szűcs Pali.

Ő is harmadszor ül a börtönben, de két fegyveres őr jár a nyomában, ha lépést tesz. Néha kitor belőle az akasztófa-humor:

— Én is elmennék a piacra az örmester ural, de úgy hátul.

— Hát a kórság nem törne ki? — kapja meg a választ.

Rég volt, ma már bizonyára másképpen van ez is. Nem a bizalom hiányzik, korántsem az, hiszen az őrk magukért nem állnak annyira jól mint a nazarénusért, — hanem ha a börtönbe be kell tartani. A katonaság rendezkedett, rendezkezik is velük azért, hogy ide vannak utalva. — megessék már most, hogy irat jött Göbolyós Mihályért.

— Egy napra engedjék ki.

— Alkonyat táján jött haza.

A századkapitányom hurcolkodott, — mesélte — oszt kellett valaki felügyelő a

hogy bizhatunk a kormány jövő munkájában. Épen azért van most az országgyűlésnek ily hosszú szünete, hogy ezalatt nyugodt munkában készülhessenek miniszterei a jövő alapvető és eredményes alkotásaihoz. A három négy hónap munkájának a szótételében ne mondjunk még ma ítéletet.

Politikai hírek.

— **A gazdák és a gabonaárak.** A gazdák egy része tudvalevőleg a tőzsdét okolja azért, hogy ilyenkor aratás után a buza ára csökken. Egy könyvatos újság most a gazdák elmozgalmáról számol be, melyszerint a gazdák több helyütt arra szervezkedtek, hogy búzájukat a tőzsdéi 15 koronás árjegyzés dacára 20–22 koronán alul nem adják. Ez az ár felel meg szerintük a nemzetközi piacok árainak, ha az életbelépett magas búzavámok a közös vámterületen érvényesülnek. Ezzel a kérdéssel legutóbb a titeli gazdasági egyesület választmányja foglalkozott s felhívta a Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egyesületet, hogy a gazdák megfelelő szervezésére tegyen lépéseket. A Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egyesület a lokális szervezést nem tartva célravezetőnek, az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet hívta fel a országos szervezés megindítására.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 5.

A politikai világ vakációzik és talán teljes esőnd volna, ha nem mozgolódnék a nemzetiségiek pártja. Ezeknek pedig különösen a román tagjai készülnek nagy akcióra. Megirtuk már e helyütt, hogy négyülésen a nemzetiségiek zászló alá akarják szervezni a román népet. Most, mint akciójuknak újabb részletét, jelen hetjük azt, hogy ilyéfalvi Pap György felhívására a románok a nemzetiségi párttól teljesen különálló központi klubot létesítenek Budapesten. A klub

dolgokra. Mert rendetlen nép ez a városi. Tör, zuz, nem törődik a máséval.

— Bár mindnyájan nazarénusok lennétek: mérgeledik néha a vén örmester, ha úgy látja, hogy lazul a fegyelem. Ámbar, hogy nem ártana az egész világnak sem.

A börtön kavicsos udvarán már hó borította megint, azon időben sok dolga volt Mihálynak. Az örmester valami atyfiát halt meg, nem mehetett ki, hát elintézte a küldetéseket Göbolyós.

Korán bealkonyodott, az igaz, de azért messzebből is visszatérhetett volna már. Első eset volt, hogy késit, az örmester kezdett — már a maga módja szerint — idegeskedni:

— Csak nem szökött meg!

Bizatta magát, hogy boldogság ilyet gondolni, hanem azért a szepegése nem mult el. Ki tudja! Az ilyen hirtelen lepi el őket az a láthatatlan erő éppoly gyorsan röpködhet is el róluk. Hátra otthagya az új bitet s aktor megszokik, hosszú pórázra van eresztve.

Verejtékezte leste az óra muatóját. On, de lassan váns orgott. Éjfél is elmúlt, peregetek a negyedórák s közegett már a lila teli virradat, amikor édes sivi ott a csengő.

A kapus dörögve ébredt fel fél álmából.

— Kit hoz ilyenkor is a jóság?

— Sie-sen, Janosi bácsi, mert megfagyok, — türelmetlenkedett kívül Göbolyós Mihály.

Az új reményvel előbállgó örmesternek pedig nem szegyenkezéssel magyarázta: — Legnagyobb ne tessék haragudni, de találkoztam a kapitány ural, aztán odarendelt, hogy vigyázzak a gyerekekre, amíg ők balba mennek.

szepemberben nyílik meg és majd tagja lehet minden románjku állampolgár. Az erre vonatkozó felhívás tegnap látott napvilágot a *Poporul Roman*-ban.

Ez a klub lesz a központi szervezete annak a nagy politikai akciónak, melyet a románok a politikai vakáció alatt megindítani szándékoznak.

Az agitációnak kétségtelenül háttere lesz, úgy halljuk, hogy a román vidékeken megválasztott magyar képviselők nem nézik tényleg ezt az akciót és igyekezni fognak azt ellensúlyozni.

A kolozsvári mandátum.

Kolozsvárról táviratozzák, hogy Kreutzer Lipót képviselőjelölt visszalépett.

Politikai epilógus.

Kassa város tisztviselőinek nagy része a darabont uralom alatt beadta a derekát Kristóffynak és hűséges fullajtárjaivá szegődtek. Ezen városi tisztviselők ellen aztán az új korszak elején fegyelmi vizsgálatot rendelt el Kassa város közgyűlése. Most az az érdekes távirat érkezik Kassáról, hogy az e hó 22 ére összehívott közgyűlést *el kellett halasztani* mert a régi tanács tagjai ellen elrendelt fegyelmi vizsgálat még nem ért véget.

(Felmentett főispán.)

A hivatalos lap legközelebbi száma közli Székely György brassói főispán felmentését.

Megyei függetlenségi párt.

— Értékezet az alispánál. —

(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 6.

Szinte csodálatos, de úgy van, hogy Hajdúvármegye függetlenségi érzelmi bizottsági tagjai mindedig szervezetlenül küzdöttek a megyei közgyűléseken a függetlenségi eszme győzelméért. Magyarázata ennek az lehet, hogy Hajdúvármegyénél egészen a mostani korszakig a szabadelvű párt dominált. Domináló határa mindvégig oly erős volt, hogy a függetlenségi érzelmi bizottsági tagok nem is gondolhattak a szervezkedésre, miután a szervezett harccal sem érhetek volna el számbavehető eredményeket. Ilyenformán a függetlenségi eszme csak esetről-esetre tömörültek össze egy-egy lelkes vezérférfi támogatására. Janosi Zoltán első sikereit a szervezetlen függetlenségi eszme támogatásának köszönhetette.

Most, hogy új korszak virradt fel Magyarországra s a vármegyékben mindentű kiirihatatlan gyökeret vert és domináló szerepet nyert a függetlenségi eszme, — Hajdúvármegye függetlenségi bizottsági tagjai is elérkezettnek látták az időt arra, hogy országos és megyei álláspontjaik érdekében szervezett párttá tömörüljenek.

A szervezkedés ideája Kovács Gyula alispán agyában fogamzott meg. Az alispán szabadságideje alatt sem pihen, hanem arra törekszik, hogy a függetlenségi párt eszméi, amelyek képviselőre vállalkozott, teljes mértékben érvényesülhessenek a közgyűléseken.

A szervezkedés módozatait megbeszélvén hűveivel, mára értekezletet hívott össze a járások vezérférfiából szoboszlói lakására.

Az értekezlet rövid tanácskozás után megalakultnak mondta ki a hajdúvármegyei függetlenségi pártot és vézélvüként azt is megállapította, hogy a párt Kovács Gyula alispánt támogatni fogja a függetlenségi elvek diadaláért és a megyei érdekekért végzendő munkáiban.

A párt hivatalos tisztikarát a majdan egybehívandó nagygyűlés fogja megalakítani

KÖZIGAZGATÁS.

A közigazgatási bizottság ülése.

(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 6.

A közigazgatási bizottság ma délután Weszprémy Zoltán főispán elnöklésével ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak: Kovács József polgármester, Vecsey Inre főjegyző, Csánky Viktor tanfelügyelő, Eisemann Oszkár h. p. ü. igazgató, Kajári Lajos kir. mérnök, dr. Dóczy Emil alügyész, Aczél Géza főmérnök, Király Gyula, Csóka Samu tanácsnok, dr. Balkányi Miklós, Rickl Antal dr. Kocsár Gábor, dr. Tóth Emil jegyző.

Az ülésnek a rendes jelentéseken kívül különösebb tárgya nem volt. Kovács József polgármester fegyelmi vizsgálatot kért Axman Ferencz állatorvos ellen.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Debrecen közegészségügye.

A főorvos helyettesnek a közigazgatási bizottság ülése elé terjesztett jelentése szerint júliusban az egészségügyi viszonyok rosszabbak voltak, mint júniusban és pedig, bár a halálozási szám kevesebb volt 12-vel, de a megbetegedési esetek nagy száma ferdtőz természetű volt.

Kanyaró eset volt 37, ronszó toroklob 10, hasihagymáz 17, szamárhurut 8. A kanyaró különösen a város nyugoti részén s az e tájoni kerészek és külsőségekben szerepelt meglehetősen szelíd lefolyással. A 17 hasihagymási esetből 5 a Vilmos huszárlaktanya legénységi állományából jelentett hat eset a közházból jelentett be. Azok a betegek a közeli községekből kerültek a kórházba. A terjedő betegségek terjedésének megállítására egyébként a lezártebb körü övintézkedések megtételtek.

Debrecen adózása.

Eisemann Oszkár pénzügyigazgató helyettesnek a közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentése szerint az elmúlt hóban egyenes adóban befolyt 506.205 K. 25 f., 462.019 K. 51 f., több mint 1095. július havában; hadmentességi díjban 207 K. 39 f., bélyegjövédékben 78.144 K. 28 f., jogilletékben 87.618 K. díjjövédékben 1987 K. 75 f., dohányjövédékben 150.686 K. 84 f., fogyasztási és italadóban 25.000 korona.

Fegyelmi ügy.

A polgármester nemrég fegyelmi vizsgálato megelőző vizsgálatot rendelt el Aszmann Gyula állatorvos ellen, aki egy takonykóros lovat, mint egészségest, kibocsájtott a Hortobágyról. A ló Kerekes Géza legeltetési jogán volt ott, de Cs. Nagy János tulajdonát képezte. A polgármester határozatát Aszmann megfélebbezte. A közigazgatási bizottság a felebbezést elutasította, egyben felhívta a polgármestert, nézzen utána meg van-e indítva a kihágási eljárás Kerekes Géza ellen a legeltetési szabályrendelet megszegéséért.

Fejér Ferenc indítványa.

A közigazgatási bizottság ülésére a polgármesteri jelentés kapcsán Fejér Ferenc

dr. azt a régóta sürgetett óhajt terjeszti elő, hogy Hajdúhadház, mely jelenleg Bószörményhez és Szt.-György Ábrány, mely N.-Kálóhoz tartozik, bíróságilag csatoltassanak a debreceni bírósághoz. — Kéri a bizottságot, intázzanak az irányban felterjesztést az igazságügyminiszterhez. A bizottság az indítványt elfogadta és a Fejér Ferenc felezőalá-értelmében felterjesztést intéz az igazságügyminiszterhez.

A polgármesteri jelentés.

A közigazgatási bizottság elé terjesztett polgármesteri jelentés szerint a rendészet következő volt: a rendőrség letartóztatott 250 egyént, ebből az ügyészségnek átadott 8, rendőrileg megbüntettek 242 egyént. A katonai létszám következő volt: összesen 1778 ember és 779 ló. A városi adó osztálynál adóban befizettetett egyenes adó 264340 K. 91 f., országos betegápolási díj pótdó 13894 K. 54 f., 43 százalékos pótdó 21679 K. 39 f., utadó 8:86 K. 29 f., ebadó 348 K. 29 f.

Vasuti szerencsétlenség.

Kiesett a vonatból.

Halálos utazás.

(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 6.

Még alig pár napja, hogy hírt adtunk egy borzalmas vasuti szerencsétlenségről, amely két fiatal parasztleánynek okozta tragikus halálát, tegnap este újabb megrendítő baleset történt ugyancsak a szatmári vonalon. Az áldozat ezuttal egy szegény, család munkásember, idevaló debreceni illetőségű közművesegéd. Vas Andrásnak hívják. Hetek óta távol családjától, Szatmáron dolgozott, valamely építkezési vállalatnál. Onnan, miután a munka véget ért tegnap esti vonattal hazafelé igyekezett a szerencsétlen, utközben érte szomorú végete. A nagykarolyi állomáson kiesett a vonatból és halálra zuzta magát.

A baleset miként és hogyan történtéről hiányoznak a közelebbi részletek.

A néhány soros szűkszavu stüggöny, melyben a nagykarolyi rendőrség értesíti a debreceni rendőrséget; nagyon röviden számol be arról. Valószínűnek látszik, hogy ugy esett a szerencsétlenség, hogy az áldozat a nyitva levő kocsijában állott, amikor a vonat berobogott az állomásra és a megállással járó erős rázkódás következtében bukott le, oly szerencsétlenül esve, hogy halálos sérülést szenvedett. Az esetet nyomban észrevették és még élve szállították be a kórházba, a hol rövid kínlődás után meghalt.

A rendőrség ma délután kapta az értesítést és haladéktalanul tudatta a szomorú hírt az áldozat Csillag-utca 6. szám alatt lakó özvegyével, aki kefégyári munkásnő.

A szereacsétlen emberben öttagu család vesztette el kenyérkeresőjét.

Tűz az Ondódon.

Elhamvadt asztag.

(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 6.

Hivatalos jelentés közli velünk, hogy Debrecenben az elmúlt szombaton 37 fok celsius volt a hőmérséklet. Deb-

recen környékén is megközelítette ezt a fokot a szárazság, amely a gabnaföldeken cséplésre összehordott asztagokat egészen szárazra tette és alkalmassá arra, hogy az első szikrától, vagy más gyújtó anyagtól porig elhamvadjanak.

Ez a sors érte Ménes András ondódi birtokosgazdát, akinek 300 keresztje várt asztagba összehordva a cséplésre.

Vasárnap hajnalban ugyanis óriási vihar dühöngött az Ondódon. Vihar közben a villám belecsapott a Ménes András asztagjába. A száraz keresztet természetesen nyomban tüzet fogtak s néhány pillanat alatt az egész asztag elhamvadt.

A tüzet nem vette észre senki, Ménes András csodálkozva látta reggel, hogy asztagjának immáron vége. Szerencsére az asztag közelében nem volt semmi éghető anyag, ilyenformán nem is terjedhetett tovább a tűz.

Ménes András kárát ma jelentette be a „Hazai“ biztosító-társaságnak ahol az asztag tűz ellen biztosítva volt.

A kár körülbelül 2400 korona, amely biztosítás révén megtérül.

NAPI HIREK.

Ma-pról-napra.

— augusztus 6.

Ott a cirkuszban
Üvölt a dudá...
Hijába minden,
Nem szabadulhat!

Te raboroszlány,
Én magyar népem.
Igy nyógsz te Bécsnek
Vas ketrecében.

Gr.

Budapesti levél.

A „Szabadság“-nak írta:
Faragó Jenő.

— augusztus 6.

Mi érdekli a pesti embert? Mi érdekli most kánikula évadjan? Nem is olyan egyszerű ez a kérdés, amilyenek első hallásra, első tekintetre látszik.

A pesti ember évszakokonként más és más. Más tavasszal, más nyáron, ősszel, télen. Különösen felkötő a változása júniustól szeptemberig. Ismerek békés, jóra való családapákat akik télen át mintaképül állhatnának. Dolgosak, szerények, szolidak. A boltból, az irodából, a műhelyből egyenesen haza vezet az utjuk s ottan a fejükre teszik a hálósapkát s belebujnak a papucsba, amint az jóra való nyársfogárhoz illik.

De jön a nyár és a derék spiessek egyszerűen megváltoznak. Már nem dolgosak, már nem szerények és mindenkéül már nem szolidak. Nyáron, — tudja isten honnan kerül ez a metamorfozis! — a korhelyek maszkját öltik magukra és hirtelen olyan dolgok érdeklik őket, amilyenekről októbertől áprilisig még csak hallaniok sem szabad.

Télen elpirulnak egy egy színpadi trikó láttára, Télen elfordul az utcán, amikor egy-egy pille száll vele szemben az aszfalton. Télen az apróhirdetések oldalát meg se nézi. Télen az orfeumot büntanyának mondja. Télen csodálkozik, hogy a rendőrség behunyja felszemét bizonyos produkciók előtt és télen — kis gyermekeket öltözet föl ingyen.

Nyáron ott kezdődik a dolog, hogy a gyermekeket levétközietti és ott folytatódik, hogy felháborodik azon, hogy a rendőrség be-

atarja tiltani a macsiosot. Nyáron — még be se est ledett jóformán — ott kis aszfali pillével az utcákon. Nyáron a szin padit trikót elvetendőnek tartja ugyan, de csak azért, mert — a trikó is felesleges. Nyáron lehuzza az ujjáról a jeggyűrűt, a melléyzsebébe rejt és az őstudai pezsgős pavillonokban nincs hangosabb vendég nálánál.

Es mi minden érdeklő ilyenkor a pesti embert.

Brezina kisasszony, Ósbuda Napja, érdeklő elsősorban Dean asszony, ugyancsak Ósbuda Csillaga érdeklő másod, harmad, negyedik és nem tudom hányadsorban még.

Nem kell neki ilyenkor politika. Nem kell neki ilyenkor közgazdaság orosz szenzáció, császári kritika, ischlii tanácskozás: csak Ósbuda és éjszakai élet kell neki.

Szinte borzalmas elképzelni, hogy mi lesz, amikor egyszer csak ithon teremnek az asszonyok. Mert ez a nyár is véget ér, mint ahogy véget ért a tavalyi meg az azelőtti mind. Milyen nehéz lesz újra bebujni a papucsba és a hálósapkába s elábrándozni azon, amint a leányunk leül a zongora elé, kalimpálni kezd és ványadt hangon, de sok érzéssel énekelni, hogy:

Vége már,
Szép Cécém vége már;
Bárhogy is faj,
Elszál a nyár, . . .

— **Olvasóinkhoz.** Holnap, kedden reggel a „Szabadság“ már a szokott terjedelemben jelenik meg. bár az új szedőszemélyzet létszáma nem teljes. Mindamelllett a lap megjelenése elé gördített akadályok elhárítottaknak tekinthetők s azon leszünk, hogy e tekintetben újabb fennakadás elő ne fordulhasson.

— **Eljegyzés.** Budanovits Béla m. kir. államvasúti főellenőr bájos és nagyműveltségű leányát, városuk kiváló szépségű, Zelmát eljegyezte az ügyvédi kar egyik nagy képzettségű tagja Dr. Kovács Péter. Az eljegyzési hír széles körben gyorsan elterjedt s ismerősök és rokonok legjobb szerencse kívánataikat fejezik ki.

— **A szárazság.** A most lefolyt nagy hőségéről adnak jelentést a lapok. A hivatalos kimutatások szerint Debrecenben és Orosházán volt a legnagyobb szárazság, mert itt a hőség elérte a 37 C. fokot. Ez szombaton történt, a nyári évszak legforróbb napján.

— **Szakosztályi ülés.** A kerékgyártó szakosztály a hó 8-án szerdán délután az ipartestület kis tanács termében ülést tart, melyen szakügyek kerülnek tárgyalás alá.

— **Élelmentő utmester.** Csacáról jelentik: július 28-án éjjel két kőművesnek egy tető alatt lévő háza kigyuladt és néhány perc alatt lángba borította az épületeket. A tüzet Fend utmester vette észre, a ki élete kockáztatásával becsatlolt egy már belül égő szobába és onnan egy asszonyt és három gyermeket mentett ki, míg a férfiaknak nagynehezen szintén sikerült kimenekülniök. A gyorsan megjelent tűzoltóságnak sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni.

— **Békéltető bizottsági ülés.** Az ipartestület békéltető bizottsága ma délután ülést tartott. Az ülésen Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnökölt és magánügyi vitás kérdéseket tárgyaltak.

— **Dézsába fult gyermek.** Vétkes gondatlanság következtében tragikus halállal mult ki tegnap Kabán Mátsai Juliánna kétéves kislány gyermek. A konyhában játszódott az apróság mosással foglalkozkodó anyja körül labalankodva, aki mindközben gondatlanul magára hagyta. Felügyelet nélkül maradt a gyermek a mosóteknő mellett levő vízzel telt dézsához ferközött és beleesett abba. Mire észrevették

megfulladt szegényke, — Az esetről értesített ügyészség a gondatlan anya ellen megindította a büntető eljárást.

— **A becsapott Othello.** A forró nyárinapok sem hagyják pihenni szorgalmas polgártársainkat. Kávéházban ül egy társaság és alsózik. Sebbel lobbalt betör a kávéház játéktérkébe egyik játékos szomszédja és lelkenedve szól:

— Szomszéd ur, baj van!
— Vannak, tere kasza és kontra. Mi a baj?

— A könyvelő!
— Piros disznóig, vannak királyok. Mi van a könyvelővel?

— A nagyságos asszony és a könyvelő együtt vannak és nem — imádkoznak.

— Mester — kiált ijeten a felszarvazott férj,

Három parti után fut, rohan a szerencsétlen ember, kit még a partijánál sem hagynak nyugodtan. De egy negyed óra múlva már visszaül a helyére a kávéházban.

— No, mi történt — kérdi csendes részvétellel a partner.

— Már megint lóvá tett a számár. Nem is a könyvelő volt, hanem egy vad idegen férfi. Meg is mondtam nekik.

— No mit mondott?
— Máskor vigyázzanak, tegyék be a folyasó ajtaját, hátha más toppant volna be a lakásba.

— **Milliomos a mennyországban.** Sage Russel-nek, a kegyetlen szívű, Fukar milliomosnak halála után faragták amerikai lapok ezt a kis élcet.

A milliomos jelentkezett a mennyország kapuján és Szent Péter szokás szerint megkérdezte tőle:

— Tettél-e valaha jót?
A halottak tudvalevőleg nem tudnak sem pózolni, sem hazudni, tehát a milliomos őredekemesen bevallotta:

— Nem. Egyetlenegyszer adtam egy koldusnak egy centet, de azt is megbántam később.

Szent Péter elgondolkozott, aztán ki mondta az ítéletet:

Fizessétek vissza neki azt az egy centet, aztán — vigyétek a pokolba!

— **A ledgett milanói kiállítás.** Egyik fővárosi napi lap tudósítója megkérdezte véleményét Maróthi Rintel Gézának, a magyar pavillon tervezőjének a milanói kiállításban pusztított tűzvészről s a halottakat a lapjában közölte. A közleményben teljesen tévesen azt írta meg, hogy Maróthi mindenért az olasz kiállítási vezetőséget okolja. Mi sem természetesebb annál, minthogy a bécsi lapok a legnagyobb örömmel vették át a cikket, tudván ezt, hogy ezzel újabb kellemetlenséget szerezhetnek nekünk, ki tényleg úgy is lett, mert a bécsi lapoktól átvevtek az olasz lapot is Maritka Géza Milanóban olvasta az interjút s táviratilag utasítja vissza a véleményt, melyet neki tulajdonítanak. A kiállítás vezetőségét egyáltalán nem okolta, hanem az olaszokat és magyarokat súlyosan érintő csapásért felelőssé általánosságban állította, hogy minden nem állandó jellegű kiállítási építkezés annyira tűzveszélyes, hogy mentésről legfőbb esetben szó sem lehet.

— **Legyőzött vipera csipés.** Zsolnárról jelentik, hogy egy osaca-csadeoski cselédleány a kurra ment vizért. miközben egy vipera megmaria a lábát. A leányapja hamarosan borotvával kivágta a sebet, bekötözte. aztán orvosért sietett. A megmért láb erősen mezsodogott, de a lány életben maradt.

— **Az agyonéheztetett gyermek.** A napokban panaszt tett a rendőrségen Erdős Zsófi vénkertli lakos, hogy tartásra kiadott 6 hónapos gyer-

mekét a tápanya, valami Erdős Istvánné nevű böszörményi asszony éhezetteti. A csontig-bőrig lesóványodott kisedet dr. Balkány Ede ker. orvos rendeletére bevitték a közkórházba, ahol ma meghalt az ártatlan lélek. A törvénytörő orvos ma délután felboncolta a kis gyermek hulláját és megállapította, hogy az tényleg éhezettetésnek esett áldozatul. A gonosz tápanya ellen a büntető eljárást megindították.

— **Felakasztotta magát.** Hjduböszörményben egy fiatal legény dobta el magát az életet, alig 19 éves gyerek ember, akit a reménytelen szerelem vitt végzetes tetének elkövetésére. A legényt Z. Fekete Mátyásnak hívják. régóta járogatott valamely városi viragszál után, aki azonban nem viszonzta érzelmeit mert máshoz vonzotta a szíve. Elfeleltte elkeseredésében a szerencsétlen öngyilkossá lett, ma hajnalban felakasztotta magát. Tettét senkisémet vette észre és mire hozátartozói reggelre kelve kitolták — halott volt.

— **A gróf bérmafia.** Megirtuk, hogy a hó 2-án a Lágymányoson öngyilkossági kísérletet követett el egy fiatal ember, a ki azt vallotta, hogy gróf Szápáry Ferencnek hívják s bérmafia gróf Szápáry Lászlónak. A gróf a ny mozás során kijelentette, hogy Ferenc nevű tagja a Szápáry-családnak nincs is. Valószínűnek tartja, hogy az életunt Mesetto Sándor volt pénzügyőri fővigyázóval azonos, aki egyik legutóbb hozzáintezett levelében megfenyegette, ha nem küld neki pénzt, öngyilkossá lesz. Az életunt tegnap hosszú, kínos szenvedés után a Rókus-kórházban meghalt annélkül, hogy személyazonosságát kétségtelenül meg lehetett volna állapítani. Már aztán kiderült, hogy az öngyilkos nem azonos Mesetto Sándorral.

— **Orfeum a Bikában.** A változatos műsor, amely a Bika variete színpadán nap nap után lejatszódik, — telt házakat vonz, a Holzer féle táncosport táncait, különösen a macsiosot nagy lelkesedés kíséri. A tánc csoport még mindössze 3 napig lesz látható az orfeumban. Grünau Poldi műv igazgatónak a jövő hét műsorára szenzációs attrakciókat sikerült szerződnie. Tárgyalásokat folytat női birkozókkal akik 16 ára jönnek Debrecenbe. A birkozásban résztvehetnek majd ama eur női birkozók is.

x **LETZTER JOZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfaluassy ház Állandó fénykép kiállítás a műterem sapubejratárál levő kirakatban.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és kőszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemesben páratlan, már nehányezoni bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kosuth utca „Arany egyszerű“ gyógyszerár 107—x 51.

x **A t. hölgyek tudják legjobban,** hogy mily fontos a szép, üte arc, mily hatalmas és kinos az, mily előnyökben részesül egy szép nő. S éppnek lenni azonban igen nagy feladat. Nem elegendő, hogy valaki csinos, fess, meznyszerű kül eüj és kedves legyen, hanem a legto toszabb, hogy az arcbőre tiszta legyen. A nők tudják ezt és az azért igen nagy gondot fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség elérésére és fenntartására. Ma már nem titok, hogy a valódi angol Balassa féle Ugorkatej az egyedüli létező szépiószter, mely 2-3-szori használat után eltávolít kiütést, pattanást, szeplőt, májfoltot, mite-ert, kisimítja a ráncokat, redőket és az arcbőrt fehérré, finommá va-

rászolja. Üvegje 2 korona a gyógyszárakban, Postán küldi Balassa Kornél gyógyszerész. Budapest Erzsébetfalva.

151-2-1.

x **Egy óriási balna hal** minden esztendőjét sikerült megszerezniem, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a lezkintőbb halcsont anyaggal rendelkezem. Te kintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készíttetek eredeti párisi és angol model után bármilyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakértelen nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros hatású lehet. Nagy raktárt tartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szíves bizalmat és pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, Debrecen, Fő piac, Lamprecht palota.

x Az Arany Bika kávéházban minden este előgánzene.

Halállal fenyegetett malomigazgató.

— Fővárosi tudósítónktól. —

— augusztus 6.

A Pesti Hengermalom-társaság igazgatója, König Lajos, a mai postával „Szervező bizottság” aláírással levelet kapott. A három halálfejrel és ugyanannyi kereszttel díszített levélpapíron; a bizottság arról értesíti az igazgatót, hogy mivel ő volt az, a ki eddig a malomok és munkások között, a békés meg egyezést megakadályozta, **halálra ítélte**. A büntetést ma délelőtt végrehajtja, ha addig a béke nem áll. König Lajos a levelet nyomában a rendőrségre küldte, ahonnan két detektív ment az igazgató védelmére, ugyanannyi pedig a levél irónak kinyomozására.

Itt említjük meg, hogy a kizárt malom-munkások ügye ma rosszabbul áll, mint valaha. A malomtulajdonosok tegnap értekezletet tartottak, amelyen kimondták, hogy a munkásoknak egyetlen követelését sem honorálják hozzájárulásukkal.

A béke most már csak úgy állhat helyre, ha a munkások föltétel nélkül munkába állanak. Dece nber 31-ike után, amikor ez nem jár súlyos anyagi áldozatokkal, megadják a munkásoknak a vasárnapi munkaszünetet.

A munkaadók határozatukat ma délelőtt bejelentették Lode Rezső ipari felügyelőségek, aki erről értesítette a munkások bizalmi férfait.

A munkások között óriási az elkeseredés munkaadók állásfoglalása miatt. Vezetők kijelentették, hogy semmi körülmények között nem állanak munkába. Biztosra veszik ugyanis, hogy a küzdelemből csak ők kerülhetnek ki győztesekként, mert a malomokak feltétlenül eleget kell tenni vevőikkel szemben elvállalt kötelezettségeiknek. A munkások pedig beláthatatlan ideig bírják a harcot.

Délután a Hermina-uti sztrájkintyán gyűlés lesz, amelyen határozatilag kimondják, hogy csak akkor lépnek munkába, ha minden követelésüket, tehát a béramelésre vonatkozót is, föltétel nélkül teljesítik a munkaadók.

Lode Rezső iparfelügyelő egyébként még mindig nem adta föl a reményt. A malomokat és a munkások bizalmi férfait délutánra megint békéltető tárgyalásra hívta össze. Valószínű azonban, hogy a munkások nem is képviseltetik magukat a tárgyaláson.

IRODALOM.

Évkönyv. A debreceni ev. ref. főiskola akadémiai tanszakainak évkönyve az 1905—1906. i. iskolaiévről megjelent, közzétette Dr. Ferenczy Gyula akadémiai igazgató által. Az évkönyv elmondja az év történetét, melyet teljes tollával, terjedelmesen kifejtve Dr. Ferenczy Gyula akadémiai igazgató mond el. Ebből teljes fogalmat szerezhathatunk magunknak jó hírű akadémiainkról. Dr. Kovács Gábor jogtanár székfoglaló értekezése valóban egyszerű tanulmány. Az akadémiaiban volt: hittanhallgató 151, joghallgató 193 ez utóbbiak közül volt 187, magyar, 1 német, 6 román, vallás szerint 115 ev. reform., 5 ág. ev., 35 róm. kath., 2 gör. kath. 5 g. kel., 31 izr.

TAJIRATOK.

Öngyilkos ujong.

Budapest, augusztus 6. *Iglóról* jelentik Vaskó János margitfalvi illetőségű ujong, ki augusztus 1-én vonult be Iglóra, a honvéd-aszánya egyik félreeső helyen felakasztotta magát.

Háromszáz akasztófa.

Moszkva, aug. 6. A kronstadti haditörvényszék **háromszáz lázadót,** akik a legutóbbi felkelést vezették, **halálra ítélte.** Az ítéletet tegnap hajtották végre.

Templomrabló joghallgató.

Budapest, augusztus 6. A rendőrség letartóztatta Péterffy Béla végzett joghallgatót, aki tegnap reggel a piaristák templomában feltörte a perselyeket és több száz koronát elrabolt.

Budapesti gabonatózsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, augusztus 3.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelte. Lanyha irányzat mellett 20 000 métermázsa került forgalomba 5—10 fillérrel kevesebb áron. Egyéb gabonanevek közül rosz lanyha, többi változatlan. Idő: szeles.

| | |
|----------------------|-----------|
| Buza októberre | 14.66—67. |
| Buza áprilisra | 15.24—26. |
| Rosz októberre | 12.34—36. |
| Rosz áprilisra | 12.80—82. |
| Zab októberre | 12.56—58. |
| Zab áprilisra | 12.86—88. |
| Tengeri augusztusra | 12.44—46. |
| Tengeri szeptemberre | 12.60—62. |
| Tengeri 1907 májusra | 10.70—72. |
| Repece augusztusra | 32.50—70. |

Törvénykezés.

Kovács kontra Jekelfalussy.

A polgári per tárgyalása.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 6.

Kovács György és Jekelfalussy Lajos viaskodása 166 koronáért: ez áll a bíróság előtt. Külsőleg egy közönséges sommás perecske, jelentőségében egy egyszerű ispánember és a nagyméltóságú miniszter harca, a miniszteré, aki erőszakkal vétetett el gazdaságtól néhány forintot.

Azzal a gyorsasággal, amelyet az országos érdeklődés megkíván és megérdemel, rövid hatánapra tűzte ki a tárgyalást a budapesti I—III. kerületi járásbíró.

A tárgyalás ma délelőtt pontban 11 órakor kezdődött Hoffer kir. járásbíró előtt. A felperes Kovács György képviselőben Csanádi Pál dr. ügyvéd, az alperes Jekelfalussy Lajos és neje helyett dr. Schwarz Vilmos ügyvéd jelent meg.

A bíró megnyitja a tárgyalást, mire az alperesi képviselő rögtön szót kért és kijelentette egyrészt azt, hogy a miniszter és neje mai napig sem kapták meg a kereseti példányokat s azért ő csak annyit tud, amennyit a lapokban olvasott, de ez éppen elég és ezzel kapcsolatosan másrészt azt, hogy a felperesi képviselő szokatlan eszközökkel a rendes bírói utól eltért, a nagy nyilvánosság előtt botránnyá fujta az ügyet ügyvédhez nem méltó módon s ezért érdembe becsátkozás előtt kéri az ügyet az ügyvédi kamarához áttenni.

Az alperesi képviselő hevesen tiltakozott eljárásának illető kritikája és a kérelem ellen s utalt arra, hogy az ügy maga s nem ő keltette fel az országos érdeklődést s ezzel a lapok figyelmét.

A bíró véget vetett a heves összeszólközásnak s feltette alperesi képviselőhöz a kérdést, hogy tekintettel arra, hogy a kereset késbesítve nem lett, kívánja-e az ügyet érdemben tárgyalni. Megjegyezte azt is, hogy nem érdemes „nagy grandezával hiszemiségeket” heveskedésre felhasználni.

Alperesi ügyvéd kijelentette, hogy szeretné az ügyet mielőbb befejezni, de nem ismeri eléggé a tényállást.

A hallgatóság nagy hahotára fakadt, ami nyilván azt jelentette, hogy alig van egy az országban olvasni tudó ember, aki erről a botránnyos ügyről ne hallott volna s csodálatosképpen ez az egy éppen az alperes ügyvéde.

A bíróság csendre inti a hallgatóságot s felhívja a felperesi ügyvédet a kereset előadására.

Ez megtörténik, de közben dr. Csanádi azt a kifejezést használta, hogy követeli alperes minisztertől a felperestől „kiszarolt” 166 korona 40 fillért.

— Ha zsarolásról van szó — ugymond a bíró — kénytelen leszek az ügyet a büntető bírósághoz áttenni.

— A tartozatlanul fizetett összeget kérem visszatéríteni, helyesbítette szavait az ügyvéd.

Az alperesi képviselő azon a címen, hogy alperes keresetet nem kapott, aminek az oka az, hogy sem Lontón, sem Budán, hanem a Lipótvárosban Aulich-utca 8 szám alatt lakik kéri az ügy tárgyalására új hatánapot kitzüni.

A bíró erre köszölte a keresetet alperesi képviselővel, aki azt lemásolja s hozzájárul ahhoz, hogy az ügy sürgősségére való tekintettel a tárgyalás holnaputánra elhalasztassék.

A bíróság végzést hozott, amely, szerint a folytatolagos tárgyalásra a folyó hó 8 napjának déli fél 11 óráját tűzte ki.

Az ügyvédek egymással megbékülnek s a hallgatósággal együtt elhagyták a tárgyalási termet.

Szerkesztői-posta.

K. B. Köszönjük. L. K. Kérdezzé meg az adó hivatalban. Ott megmondják, hogy hátralékát milyen kedvezmény mellett törlesztheti. U. V. Rossz. — B. P. annak benne gondolatok, de a megrási módja gyarló.

Megőnyesarnok.

Margit, meg az a másik.

— Irta: Vidovich Ernő. — 9

V.

Lapozni kezdett az irásai között. Nagyobb-
részt versek voltak, lehet nem jó versek, de
mind igaz. Minden érzését beleöntötte, keserű
sorsának minden nyomorúsága, a végyakozás
Margit után. Ezekben találta minden örömét.

A mint Párisba érkezett s azonnal munka
után látott. Egy távoli rokons, hazájából
idegenbe vándorolt magyar festő bajánlotta
par helyre magyar nyelvet tanítani, meg egy
kis lapocskára számára készített referádákat a
magyar viszonyokról. Bizony ez édes kevés
volt, de most áldotta igazán a francia nyelv-
mes erét, a ki felvételre vele a könyvét, ha
elkeseredésben a földhöz vágta.

Kopogtattak az ajtaján, a szobaasszony
lépett be.

— Hűdeg van, Claponé asszony, fogadta
nyajasan Rápothy.

A vidám tekintető asszonyka, a ki jóval
tal járt már az ötvenen, nagy sajnálkozva
körül nézett a kis szobában, s megégett a
szíve a hideg diák-szoba lakóján.

— Hűdeg van — mondotta. Jöjjön.

Az öreg gazdálkodott. Erőszakosan ra-
gaszkodott ahoz a darab földhöz, a melyen
az apja, nagyapja gazdálkodott. Régimódi
gazda volt, sokan figyelmeztették, hogy így
nem marad a fiára semmi.

— Nem baj — kiállott föl ilyenkor he-
vesen. Nem gazdának neveltam, az én fiam
tud boldogulni.

S talán ennek a nevelésnek köszönheté
Rápothy az a mérhetetlen önbizalmat, melyet
maga iránt replált.

Egy tavaszi reggelen azután megjött a
távirat, hogy az öreg hirtelen meghalt. Az
egyik családje felháborította s a hirtelen fel-
adulás megolte.

Azonnal utának indult. Mélységes fájd-
lom vett erőt rajta s mégsem tudott sirni.
Deítán érkezett meg.

A kocsi gyorsan fordult be az udvarra.
Mikor ott állott a vadszólóval befuttatott
törpe előtt, a hol máskor tárt karokkal
várta az apja, egyszerre érezte, mennyire
egyedül van. A torkát fojtogatta a keserűség
midőn ott állott a hideg s mégis oly szelíd
arcu letem előtt, odaregyott mellé és sirt ke-
servesen.

— Itt hagyták? — susogta fájdalmasan.
Ki szeret most már engem, ki fog megosó-
kolni, vigasztalni? Miért éljek tovább.

(Folyt. köv.)

Ingyatlanok forgalma Debrecenben.

Bajdor András és neje Boda Eszter ve-
szik a debreceni 500 sztykvbén foglalt 968
négyyszögöl ujosztasu földet Petres Mihály és
neje Szabó Juliánától 600 kor. Bujdosó Ist-
ván és neje Sailay Zuzsánna veszik a deb-
receni 3398 sztykvbén foglalt 512 négyyszögöl
Csapókerti szöllőt Nagy Mihály és neje Mo-
táros Terézről 2600 kor. Kemecsev Ferenc és
neje Eszter veszik a debreceni 87 sztykvbén
foglalt 4 hold 1132 négyyszögöl ujosztasu
földet Schaff Jánostól 2600 kor. Rozenberg
Adolf és neje Deutsch Regina veszik a deb-
receni 4822 sztykvbén foglalt 3 hold 935
négyyszögöl majorsági földet Szedlák Ilona
Szilagyi Jánosné és társ, 1600 kor. Sonen-
vert Bernátné Rozsnyevig Laura veszik a
debreceni 2573 sztykvbén foglalt Piac utca
34 sz házat Kone Ersébet Orokocsi Vég
Jánosné és társaitól 104000 kor. Kádár János
és neje Vári Róza veszik a debreceni 6948
sztykvbén foglalt Kut-utca 62 sz. házat Olah
István és neje Máglya Máriaól 3450 kor.
Haranghi György veszi a debreceni 1091
sztykvbén foglalt 198 négyyszögöl Liba kerti
földet Radi János és neje Kaszás Juliánával
1400 kor Jámber Zsigmond veszi a debre-
ceni 6662 sztykvbén foglalt Mészene utca 2
sz házat Takács Gyuta és neje Kápolnásy
Emiliától 11500 kor.

Tüdőbajosoknak

és mindenkinek, aki köhög, rekedt, elnyálkásodott, étvágytalan a
testsúlyban fogyást észlel, megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz é

Halápi-féle hársfamézsörp.

Sokszor az ártatlannak látszó gyöngye köhécseles elő-
jele a vészes tüdőbajnak.

Senki se várja meg a baj beköszöntését, hanem fojtassa
el csirájában, akinél pedig már beállott, pusztítsa el a

Halápi-féle hársfamézsörp

által, mely biztos hatású mellfájás, köhögés, tüdő-
hurut, megfűlés, stb. betegségeknél. — Mintáüveg
3 kor., nagy üveg 5 korona.

Készíti az

APOSTOL-GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, József-körút 64.

Főraktár: Debrecenben

Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában.

Asztali és Ürmös borok

Saját termelésű

literes üvegekben

kapható

Kovács Mihály

fűszer-üzletében

Gróf Dégenfeld-tér.

Öreg és ifjú férfiaknak

ajánlatik az újabb és bővített kiadásban megjelent
mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a
megzavart ideg és szexuális rendszer
felől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve
tanulmány cefjából. Szabad küldés borítékban 1 kor
20 áll, értékű bélyeg ellenében.

Curt Röber, Braunschweig.

NYAVALYATÓRÉS!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szor-
tad, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható a
szabad. „Mattyu gyógyszer-tár” által Majna-Frankfurt.

HYDRAULIKUS SAJTÓK

Arany érem
Szeged 1899

Arany érem
Budapest 1899

Arany érem
Pozsony 1902

hydraulikus
sajtóért.



szőlő- és gyümölcsmust sajtólásra a nagy
üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsnedv-sajtókat
kézi hajtásra Herculesnyomerő szerkezettel fa vagy vas

tányérral. — Gyümölcs- és
szőlő-őrleket,

bogyózógépeket,
Gyümölcs aszaló készülékeket

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben.

MAYFARTH PH. és TA., BÉCS, III.

különlegességi gyár gyümölcsestékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

Meg csak néhány napig.

Debrecenben a Szénvásártéren
KLUDSKY KAROLY zoológiai

műelővadásja

Ma és naponta este 8 ó. ragyogó
előadás,

A ki nevetni akar, az ma este okvet-
lenül jöjjön a cirkuszba.

Mindennap más és más válogatott műsor.

Kettős Trapez

előadja THEHYK ur.

Szenzációs! Nagyszerű! Szenzációs!

Vadállatok modern szelidítésének csodája!

15 óriási berber-oroszlan 6 bengáli tigris
Egy időben egy csoportban idomítva és elővezetve
az igazgató ur által.

Uj! Itt először! Uj!

THE EDIVARDS.

Négy utazó gyermek az ő bámulatos mutat-
ványakkal a román gyűrtűn.

Uj! TANDEM, Uj!

lovagolva 2 erre dressirozott loval Kludsky ur által

TAUTZUR

mint kitűnő ugró falábon.

A legújabb idomítás **Kludsky** igazgató
ur által.

- 4 Stíriai minta csődör.
- Francia telizér ugró ló.
- Ló és elefant.

Fellépnek az összes bohócok kacagató
tréfáikkal.

Egy eredeti magyar ostoba **AUGUST**
előadja Tautz ur.

Előadás kezdete naponta este 8 órakor.

Helyárok: I. páholy 6 személyre 9 frt. Páholy-
ülés 1 frt. 50 kr. számozott ülőhely
kr. 20 kr. I. hely 1 frt. II. hely 80 kr. III. hely 60
1 frt. Karzat 20 kr. — Jegyek előre válthatók a lovardában
d. e. 11 órától este 6-ig. Este pentzárnyitás 7 órakor.

Kiváló tisztelettel 409-x-1.

KLUDSKY KAROLY,

igazgató tulajdonos.

Az állatok megtekinthetők nappal is 20 krajcár belépő-díjjal

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

a takarékossgot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos

Takarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

A takarékgyűjtő szekrényeket

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget a betétkönyvbe bejegyezhessek,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is

Tájékozással szolgáljon a következő táblázat:

| | Tőke | Kamat | Összesen |
|--|--------|--------|----------|
| 20 fillér naponként 5 év alatt növekedik | 365.— | 37.98 | 402.08 |
| 40 " " " 5 " " " | 730.— | 75.96 | 805.96 |
| 60 " " " 5 " " " | 1095.— | 113.94 | 1208.94 |
| 80 " " " 5 " " " | 1460.— | 151.92 | 1611.92 |
| 1 kor. " " " 5 " " " | 1825.— | 189.90 | 2014.90 |
| 2 " " " 5 " " " | 3650.— | 370.80 | 4029.80 |

Kérjen tehát ily



Takarék-perselyt



a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

LÁSZLÓ JOZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

K Ö N Y V E K,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsrajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a
„SZABADSÁG”
részére

jutányosan felvételnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre . . . 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre . . . 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.

MAGYAR Állam vasutak menetrendje

Érvényes 1906. május hó 1-től.

| Debrecenből indul: | óra | perc |
|--------------------------------------|--------|-------|
| Budapest felé (gyorsvonat) — | d. u. | 4 30 |
| Budapest felé (gyorsvonat) — | reggel | 8 57 |
| Budapest — Nagyvárad felé — | d. u. | 8 30 |
| Budapest — Nagyvárad felé — | este | 10 35 |
| Szatmár — M.-Sziget felé — | d. u. | 4 — |
| Csák Szatmár (gyorsvonat) | d. u. | 6 55 |
| Csák Szatmár teher v. sz. sz. | este | 8 24 |
| Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) | d. u. | 12 11 |
| Miskolc — Kassa felé — — — | reggel | 8 51 |
| Miskolc — Kassa felé — — — | este | 7 29 |
| Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f. | d. u. | 4 25 |
| — m. á. vasutól | reggel | 5 35 |
| — vásártérről — | reggel | 5 45 |
| — m. á. vasutól | d. e. | 8 08 |
| — vásártérről — | d. e. | 8 16 |
| H.-Böszörmény | d. u. | 11 11 |
| B.-Sz. Mihály | d. u. | 11 20 |
| tele | d. u. | 4 31 |
| — m. á. vasutól | d. u. | 4 47 |
| — vásártérről — | este | 7 07 |
| — m. á. vasutól | este | 7 07 |
| — vásártérről — | reggel | 4 35 |
| F.-Abony felé m. á. vasutól | reggel | 4 56 |
| F.-Abony felé vásártérről — | d. u. | 4 56 |
| O.-Köcs — Polgár felé m. á. v. től | d. u. | 5 16 |
| O.-Köcs — Polgár felé vásártérről | reggel | 8 35 |
| Derecske — N.-Léta felé — — — | d. u. | 4 51 |
| Derecske — N.-Léta felé — — — | d. u. | 4 51 |
| Ispestre érkezik: | | |
| A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. | d. u. | 1 50 |
| A este 10 ó. 05 p.-kor ind. sz. v. | este | 8 40 |
| A reggel 10 ó. 31 p.-kor ind. sz. v. | reggel | 6 45 |
| A este 10 ó. 48 p.-kor ind. sz. v. | este | 8 35 |
| Budapestről Debrecenbe indul: | | |
| A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érke. gy. v. | reggel | 7 25 |
| A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érke. sz. v. | reggel | 6 — |
| A este 6 ó. 29 p.-kor érke. gy. v. | d. u. | 2 36 |
| A este 10 ó. 24 p.-kor érke. sz. v. | este | 7 — |
| (P.-Ladányig gy. v. átszállással) | este | 8 15 |
| Debrecenbe érkezik: | | |
| Budapest felől (személyvonat) | d. u. | 8 29 |
| Budapest — Nagyvárad f. gyors | este | 8 48 |
| Budapest — Nagyvárad felől — | éjjel | 2 34 |
| Budapest — Nagyvárad felől — | d. u. | 2 29 |
| Csák P.-Ladánytól — — — | reggel | 7 46 |
| Csák Szatmár felől — — — | reggel | 8 46 |
| Szatmár — M.-Szigetről — — — | d. u. | 4 12 |
| Csák M.-Szigetről — — — | este | 10 11 |
| Szatmár felől — — — | este | 8 40 |
| Kassa — Miskolc felől — — — | este | 8 19 |
| Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs | d. e. | 1 31 |
| — vásártérről — | reggel | 7 28 |
| B.-Sz. Mihály | d. e. | 7 40 |
| H.-Böszörmény | este | 8 29 |
| — vásártérről — | este | 6 28 |
| — vásártérről — | d. u. | 2 35 |
| — vásártérről — | d. u. | 8 37 |
| F.-Abony felől vásártérről — | d. u. | 7 44 |
| F.-Abony felől m. á. vasutól | d. u. | 7 54 |
| O.-Köcs — Polgár felől vás. tér. | reggel | 5 25 |
| O.-Köcs — Polgár felől vás. tér. | reggel | 5 35 |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | reggel | 7 15 |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | d. u. | 8 18 |

Legelegánsabban készítek

uri öltönyöket, felöltöket, esőköpenyeket,
sport-öltönyöket, dísz-magyar ruhákat,
papi palástok, reverendák és fővegeket,
valamint sikkes

EGYENRUHÁKAT

sz új szabályzat szerinti kivitelben.

Készítek továbbá teljes katonai felszereléseket
a legelegánsabban, bármely fegyvernemhez, úgy
tényleges, mint tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak részére a legelőnyösebb árban.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve, maradtam
kiváló tisztelettel

Prelovszky András

katonai és polgári szabó

Debreczen, Kossuth-utca 4. szám.

Olesó-árban,

finom sárga és zöld-bélű cukor dinyéimet nagymenyiségben és

kifogástalan minőségben

becses figyelmükbe ajánlom!

Paczelt János

mag és virág kereskedése

Debreczen.

Klimatikus
gyógyfürdő.

GLEICHENBERG

Nyári üdülő.

IDÉNY:

Május—Október.

(Stájerország.)

Gyógyjavallatok: Légzőszervek hurutos bajai
(Asthma, Emphysem) az emésztési szervek
szív-izmok megbetegedésénél, idegbajoknál stb.

Gyógyeszközök: Inhalációs terápia, pneumatikus
kamarák, hidegvízgyógyintézet, szénsavas fürdők
Fangó-gyógy. med. stb. stb.

Gyógyforrások: Konstantin-, Emma-forrás, Szent-
János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás és kocsimegrendeléseket elfogad a Fürdőigazgatóság.

Mentő-szekrények!

minden nagyságban,
Miniszteri előírás szerint.

Schön Sándor

vezető, hő szer és orvosi műszertárban

DEBRECEN,

Piac u. 12. (Stenczinger-ház.)

A legjobb arc-
széplítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

Egy tégely ára

1 kor. 4 fillér.

mely az arcot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy kis tégely

ára 70 fillér.

Serail-szappan.

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Kittinó tolett szappanok a keszes használatához

Serail-puder. Kiváló finom arospor három szíjben, fehér, rózsaszín és orvosi 1 doboz ára 1 korona.

Szerail-szájvíz. A legjobb szájvíz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MATYÁS gyógyszerertárban

Aradon Szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerertárban